Mat 1° ESO IES Complutense

Tema 8. Operaciones con fracciones Resumen

Reduccién de dos o mds fracciones a comtin denominador

Para reducir fracciones a comtn denominador se halla un nimero que sea multiplo de los
denominadores; a continuacién se buscan fracciones equivalentes a las dadas pero con ese
denominador comun.

Un denominador comtn se obtiene multiplicando los denominadores de todas las fracciones.
Aunque sea mds costoso, se prefiere hallar fracciones con el menor denominador comtin, que
se obtiene calculado el minimo comin muiltiplo de los denominadores.

Ejemplo:
Dadas las fracciones % y %, las equivalentes a ellas con el mismo denominador son,

. 312 78 36 56
respectivamente, — y ——. Estoes: — y —.

812 ° 128 96 ° 96
« Si optamos por hallar el minimo comun multiplo de los denominadores, mem(8, 12) = 24,

las fracciones obtenidas seran: 33 7—2 Esto es: Ea y 14 . (Es evidente que estas
83 7 122 24 7 24

fracciones son mas comodas de manejar que las anteriores.)

Comparacién de fracciones
« Si las fracciones tienen el mismo denominador es mayor la que tiene mayor numerador.

9 12 2 4
Ejemplo: — < —, pues 9 < 12. Igualmente, — < —.
Jemplos 17 =1 P & 55

« Si las fracciones tienen el mismo numerador es mayor la que tiene menor denominador
numerador.

9 9 5 5
Ejemplo: — <—, pues 17 > 14. Igualmente, — < —.
Jemp 17 14 P g 9 7

» Cuando las fracciones no tienen el mismo denominador, se reducen a comtn denominador
y se comparan mediante el criterio anterior; aunque la forma matematica preferida es la
aplicacioén de la regla que se indica méas abajo. (No obstante, la forma mas rapida de
comparar fracciones es hallar su valor con la calculadora y comparar sus resultados.)

9 31
Ejemplo: ;Qué fraccién es mayor, — o — ?
Jjemplo: ;Q yor, — 0
. . . : 970 630
Como las fracciones equivalentes a ellas con el mismo denominador son =———1y
2170 1470
3121 651 9 31
——=——,entonces — < —.
7021 1470 21 70

» Con la calculadora, %= 0,42857...y 3—(1) =0,44285...

., . a c
Regla de comparacion de fracciones: ; < E S ad < be.

Ejemplo: ;Qué fraccion es mayor, % 0 % ? — Multiplicando en cruz se tiene: 9 - 71 = 639;

33-19=627.C0mo9-71>33-19:>i>2

19 71
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Suma y resta de fracciones
« Si las fracciones tienen el mismo denominador: la fraccidon suma o resta es la que tiene por
numerador la suma o resta de los numeradores y por denominador el comun.
. 4 7 447 11 4524+527
Ejemplo:a) —+ —=——-=—. b)) —+--Z=—" =
15 15 15 15 9 9 9 9 9
« Si las fracciones tienen distinto denominador: se reducen a comin denominador y se
procede como antes.

5 8+15 8+15 23 7 2 21 10 21—10_2

) R —

12 36 36 36 36 15 9 45 45 45 45
Suma o resta de nuimeros enteros y fracciones

Si escribimos el niimero como una fraccién con denominador 1, la operacion se reduce a
alguna de las anteriores.

3 315+41 49 3 4 3 47-31_ 25

Ejemplos:a)3+i:—+i:—:— b)4-——=—-== =
15 1 15 15 15 7 1 7 7 7

Ejemplo: a)

Multiplicacién de fracciones
La fraccién resultante tiene como numerador el producto de los numeradores y como

denominador, el producto de los denominadores. Esto es: %g = %
45 _45_20 53 53 15 1
Ejemplo: a) ——=—= b)) ——=—=—"=—
79 79 63 1210 1210 120 8

Multiplicacién de un ndmero entero por una fraccién
La fraccién resultante tiene como numerador el producto del nimero por el numerador; el

denominador serd el mismo. Esto es: a-— = % y %-c = %
Ejemplos: a)7i=7—5=§. b)iﬁ:ﬁ:g:g
11 11 11 14 14 14 7

Divisién de fracciones
La fraccién resultante tiene como numerador el producto del numerador de la primera por el
denominador de la segunda, y como denominador, el producto del denominador de la primera

por el numerador de la segunda. Esto es, sus términos se multiplican en cruz — % 3 = Z—d
-
6 3_69 54 18 35 37 21
Ejemplos: a)— —=— =— b)) —i =" =
9 73 21 7 11 7 115 55

Divisién de un nimero entero por una fraccién y de una fraccién por un niimero entero
Escribiendo el nimero entero como una fraccién con denominador 1 la operacién se hace

como se ha indicado en general. Esto es: a : — ﬁ:izﬂ; ﬁ.c:ﬁ;fzi
d 1 d c b b 1 c
Ejemplos:a)4:§=£:§=§. b)§:6=§:§=i=i
7 17 5 8 8 1 48 16

Prioridad de operaciones y uso de paréntesis
Cuando las operaciones aparecen combinadas, primero se resuelven los paréntesis, después
las multiplicaciones y divisiones; por ultimo, las sumas y restas.

. 2 5)(3,1 6 5)(15 43 119 19
Ejemplos: a) | ——— || —+— ST =+ =
3 9)l4a s 9 9)l20 20) 920 180

2 5)3,1 (6 533 1 13 1 _3 1 15 36 51 17
b) —F—=— t—=—Ft—=

3 9)4 5

9 9

475 945 36 5 180 180 180 60
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